

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 12.— P
Félévre 6.— P
Negyedévre 4.— P

A hirdetési díj mm.-ként 24 fillér és előre fizetendő. — Szöveg közt ennek duplája.

Intézmények, vállalatok és kereskedelmi cégeknek évi .. 24.— P

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” ROVATTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal
BUDAPEST,
VI, CSENGERY U. 51.
I. emelet 7.
TELEFON: 118-898.

Magyar kir. postatakarékpénztári csekk-számla száma 38.990.

Lapmegjelenés: minden hónap 1-én és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

A VASUTI VENDÉGLŐSÖK ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSI PAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

A bor kimérési árának szabályozása

Az árkormánybiztos úr f. é. július 16-án kelt 3868. számú rendeletével a bor kimérési árának emelését a következőképpen szabályozta:

1. A termelőtől vagy a közvetítő borkereskedőtől vásárolt borok esetén.

Azok a vendéglátóüzemek, amelyek közvetlenül a termelőtől vagy a közvetítő kereskedelem útján szerzik be az italkészleteiket, az illetékes hatósághoz való előzetes bejelentési kötelezettség mellett az újonnan magasabb áron beszerzett készletekből kiszolgálásra kerülő italok árát oly mértékben emelhetik, mint amilyen mértékben új készletek beszerzési ára emelkedett.

Az illetékes hatóság, ahová az áremeléshez szükséges előzetes bejelentéseket és kérelmeket intézni kell:

Budapesten az Árkormánybizottság, vidéken, nevezetesen: Újpest, Rákospalota, Kispeszt, Pestszenterzsébet és Pestszentlőrinc megyei városokban a polgármesteri hivatal útján közvetlenül az Árkormánybizottsághoz (Budapest, II. Hunyadi János-út 1. sz.); más vidékeken pedig az elsőjokú iparhatóság első tisztviselőjéhez kell beküldeni az áremelési bejelentést.

Tehát mindazok, akiknek új beszerzésű italkészleteik az előző vásárlásnál drágább, az — a lakóhelye szerint illetékes, előbb felsorolt hatóságnál — mutassa be a régebbi és az új számlát és amennyivel drágább az új ár, azzal az összeggel (rezi és haszon nélkül) előzetes bejelentés után italarát fölemelheti.

2. A sajáttermésű italok kimérési ár-emelése.

A sajáttermésű italok áremelésének engedélyezését Budapesten és az előbb felsorolt megyei városok területén közvetlenül az Árkormánybiztos úrtól (Budapest, II. Hunyadi János-út 1) kell kérni, míg vidéken az árkormánybiztos úr az engedély megadására illetékes törvényhatóság első tisztviselőjét hatalmazta föl azzal az utasítással, hogy az engedélyezendő áremelés összege az illető vidéken bekevertetett termelői boráremelkedés aránylagos összegét nem haladhatja meg.

Az áremelési igénybevezető vendéglátóüzemek mindkét csoportját köteles ét- és borlapjaikon az új, fölemelt italarak mellett feltüntetni, hogy

„az ár emelése az árkormánybiztos úr 3868/1940. számú rendelete alapján engedélyeztetett.”

Ez alkalommal arra figyelmeztetjük tagjainkat, hogy a régi készlet árát nem lehet emelni, csakis az újonnan és drágábban beszerzett árukét.

Az illetékes hatóságok, a náluk igazolt magasabb ár áthárítására azonnal és közvetlenül megadják az áremelésre az engedélyt.

Engedély előzetes kézhezvétele nélkül a régi árat nem szabad emelni!

A menüadagok megállapítása.

Az árkormánybiztos úr elrendelte, hogy a vendéglők és kávéházak által kiszolgáltított ebéd- és vacsoramenüknek irtartalom és súly szerint legalább az alábbi mennyiségeket kell tartalmazniok:

1. A vendéglőkben: Budapesten, valamint Újpest, Rákospalota, Kispeszt, Pestszenterzsébet és Pestszentlőrinc megyei városokban 1.60 pengős, egyéb vidékeken 1.40 pengős árig:

levesből	2.5 dl-t
főzelékből	3 dl-t
körétből	16 dkg-ot
főtt v. párolt v. sült húsból	12 dkg-ot
rántott v. frissen sült húsból	16 dkg-ot
pörkölt v. gulyás v. belsősékből	16 dkg-ot
főtt tésztából	16 dkg-ot
sült vagy keltésztából	10 dkg-ot
piskóta- v. habostésztából ..	8 dkg-ot

2. Budapesten és a fent felsorolt megyei városokban 1.60 pengőtől 2.80 pengős, vidéken 1.40 pengőtől 2.50 pengős árig:

levesből	3 dl-t
főzelékből	3 dl-t
körétből	18 dkg-ot
főtt v. párolt v. sült húsból	14 dkg-ot
pörkölt v. gulyás v. belsősékből	18 dkg-ot
főtt tésztából	18 dkg-ot
sült v. kelt tésztából	12 dkg-ot
piskóta- v. habostésztából ..	10 dkg-ot

Budapesten a 2.80 pengőn, vidéken a 2.50 pengőn felüli árban kiszolgált menüknek és az adagoként (à la carte) kiszolgált ételeknek anyaghányadát, mennyiségét és minőségét az 1939 aug. 26-án érvényben volt állapottal szemben megváltoztatni nem szabad.

Egyéb rendelkezések.

A kenyér áránál, mennyiségénél, továbbá a kiszolgálási díjaknál, valamint a vendéglátóüzemek által nyújtott

egyéb szolgáltatásoknál az 1939. évi augusztus 26-án érvényben volt állapot továbbra is fenntartandó.

A menük kiszolgálásának időpontja, valamint a kiszolgálásra kerülő menüadagok száma, továbbá az előfizetés és más nyújtott kedvezmények tekintetében az 1939 augusztus 26-án érvényben volt állapot az irányadó és azon változtatás nem eszközölhető.

Az Árkormánybizottságon szerzett értesítésünk szerint az előzőekben megállapított anyaghányad életbelépése után gondoskodás történik a menüárak méltányos fölemelésére. Az erre vonatkozó tárgyalások egyidejűen megindultak. Ez okból kérte az Országos Szövetség a kalkuláció sürgős beküldését, amely kérelemnek a vidéki kartársak egy része nemtródomságból nem tett eddig eleget.

A Kristályvíz áremelése.

Az árkormánybiztos úr f. é. július 12-én kelt 16.811. számú rendeletével megengedte, hogy a Kristályvíz árát 1 literig 1 fillérrel, 1.5 literig 2 fillérrel, 2 literig 3 fillérrel a szállító Szent Lukács Gyógyfürdő Rt. (Budapest) fölemelhesse.

Ugyanezen rendelettel megengedte azt is, hogy az engedélyezett felár a fogyasztói árhoz csak az 15 literes palackoknál számítható hozzá és csak abban az esetben, ha a hozzászámítással az új eladási ár palackonként 26 fillért nem halad meg.

A fogyasztói árakhoz csak a mindenkori gyógyhelyi illeték (esetleg szikvízadó) adható hozzá, vagyis palackonként ezidőszert 1 fillér.

Az újonnan megválasztott mestervizsga-bizottság a mestervizsgák egyes rendelkezéseinek gyökeres módosítását kívánja

Az ipartestületek előljárósága által megválasztott és a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara által kinevezett mestervizsgáló bizottságok működésüket megkezdették. Az alakuló ülésükre meghívták a régi mestervizsgáló bizottság is. Ezen a közös ülésen a régi bizottságok beszámoltak eddigi működésükről. Megállapították, hogy a mestervizsgákra vonatkozó törvény és rendelet hiányos. Kibúvókra adnak alkalmat és végeredményben egyes esetekben igazságtalanságokra vezetnek. Ezért az újonnan megválasztott mes-

Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

tervizsga bizottság kérelmére az ipartestület, egyrészt az Ipartestületek Országos Központjához és a Kereskedelmi és Iparkamarához az alábbi kérelmet intézte:

„Mielőtt az újonnan kinevezett és megválasztott mestervizsgáló-bizottságok működésüket megkezdték volna, a tisztségét most letévő bizottságok záró ülésre gyűltek egybe. Ezen az ülésen megvitatták az eddigi működésük eredményeit. Ezekből a következtetéseket levonva, arra a megállapodásra jutottak, hogy a mestervizsgák majdan a kitűzött nemes cél elérése érdekében három gyökeres változtatást kell eszközölni.

Elsősorban kívánatosnak látják az idevonatkozó rendelkezések olyértelmű módosítását, hogy aki Budapesten óhaját iparigazolványt szerezni, az köteles legyen mesterlevelet valamelyik budapesti mestervizsgáló - bizottságtól beszerezni.

A kérésük indokolásaként felhozzák, hogy a vidéken működő különböző mestervizsgáló-bizottságok nem egyöntetű kívánalmakkal lépnek fel a vizsgázókkal szemben. A vizsga anyaga oly csekély, hogy azt nem egy önálló iparostól, hanem egy kezdő segédőtől is meg lehetne, de meg is kell kívánni. Az eredmény azután az, hogy Budapesten szereznek iparigazolványt olyanok, akiknek tudása nem a fővárosi, hanem még egy megyei város nívóját sem üti meg.

Másodsorban kívánják a ma fennálló rend olyképeni módosítását, hogy aki valamelyik budapesti mestervizsgáló-bizottság előtt vettett 3 vagy 6 hónapra vissza tudásának elégtelensége folytán, az köteles legyen a pótvizsgát ugyancsak Budapesten abszolválni.

Ez a kívánság sem indokolatlan és egészen észszerű.

Az előbbi indokolásban már hangsúlyoztuk, hogy a vidéki kívánalmak nem ütnek meg a fővárosi mértéket. Így előfordult, hogy aki Budapesten megbukott, ugyanazzal a tudással vidéken mesterlevelet szerzett, a székesfővárosban pedig iparigazolványt. Ez a kétféle mértékkel való mérés nemcsak sok igazságtalanságot szül, de egyenesen alkalmas a mestervizsga rendszerének alapos kijátszására.

A harmadik kívánság a bizottságok részéről pedig az, hogy az egész országra kiterjedően egységesen rendezzék és tegyék kötelezővé a mestervizsga anyagát.

Ez is egészen oly jogos kívánság, mely az eddig tárgyalt két kérelemből logikusan és önként folyik. Bár a mestervizsgáló-bizottságok szuverének és az eddigi rendelkezések szerint nem köthették meg kezüket semmiféle irányban, hogy a vizsgázótól mit kívánjanak, mégis természetesen látszik az a kérelem, hogy e téren is valamilyen rendszert kellene bevezetni.

Az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy egységesen kell rendezni a mestervizsgák anyagát, mert máskülönben megint csak kijátszások, igazságtalanságok keletkeznek.

Hogy ezek a kívánságok mennyire nem légtüres térben mozognak, azt az ipartestületek hivatalos okmányokkal tudják bizonyítani. Ugyanis budapesti lakosok, hogy a vizsgát könnyebben letehesék, pestkönyri városokba jelentették be magukat mint ottani lakosok és ezen a jogcímen ott tettek eredményes vizsgát. Pedig tudásunk van arról és ez bizonyítható is, hogy ezen vizsgázók tudása alig valamivel több, mint egy tanoncé, de semmiesetre sem annyi, mint amennyi egy önálló iparostól a törvény szelleme is megkíván és előír. Az a tény, hogy az ipartestület minden egyes ilyen esetet kinovomozott és a mesterlevél megsemmisítése érdekében az ipariügyi minisztériumnál

eljárt, nem teljesen megnyugtató, mert hiszen előfordulhat, hogy az ipartestület mindezekről nem szerez tudomást és akkor az illető könnyen juthat iparigazolványhoz.

Az ország kézművesiparosága kívánta a mestervizsga rendszerének bevezetését. A bevezetést örömmel fogadta. Azonban be kell látni, hogy ez az intézmény még csak gyermekcipőben jár. Lehetnek tehát gyermekbetegségei is, mint ahogy vannak is. Ezeket pedig meg kell gyógyítani, mert máskülönben az egész intézmény coját elveszti és egészségtelen irányban fejlődik.

Arra kérjük tehát a tek. Elnökséget, hogy e három gondolatát foglalkozzék szívesen és tegye magáévá, hsson oda, hogy azok teljesülhessenek.”

A cukrászda-jellegűnek minősített üzletek korlátolt italmérési engedéllyel nem láthatók el

A 71.040/1925. K. M. sz. rendelet lehetővé tette, hogy a cukrászüzemének árusítására berendezett egyes olyan üzletek, amelyeket nem a képesítéshez kötött cukrászpar gyakorlatára jogosító iparigazolvánnyal rendelkező iparos tart fenn, melyek tehát „cukrászda” megjelöléssel nem láthatók el, viszont elsősorban a cukrászipari termékeknek helyben való fogyasztására vannak berendezve és bennük a cukrászipari termékeknek az uccán át való árusítása csak alárendelt szerepet játszik, cukrászda-jellegű üzletnek legyenek minősíthetők. Ennek a minősítésnek egyedüli célja az, hogy ezekre az üzletekre a vasárnapi munkaszünet és a hétköznapi üzleti záróra tekintetében a cukrászdaakra megállapított rendelkezések legyenek alkalmazhatók, figyelemmel arra, hogy az ilyen üzletek jövedelmezősége a nyílt árusítási üzletekre megállapított vasárnapi munkaszüneti és záróra-rendezések alkalmazása mellett alig volna biztosítható. Az ilyen cukrászda-jellegű üzletek tehát nem cukrászda, hanem cukrászüzemének árusítására berendezett üzletek. Ezt a megkülönböztetést a cukrászparosok érdekeinek megóvása érdekében minden tekintetben érvényesíteni kell. Eppen ezért nem engedhető meg a 101.010/1921. P. M. sz. rendelet 7. §-a I. bekezdése 3. pontjának oly kiterjesztő értelmezése, amely szerint a szesz és abból készült közönséges pálinka kizárásával együtt égetett szeszitaloknak és csmegeboroknak álló és ülő vendégek részére való poharazása, mely a cukrászda-jellegűnek minősített üzletek részére is kiadható legyen. A m. kir. pénzügyminiszter a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter fenti állásfoglalásának megfelelően. 106.379/1940. XV. fő. szám alatt folyó évi június 26-án hasonló tartalmú körrendeletet intézett valamenyny pénzügyigazgatóságához. (62.903/1940. K. K. M. sz.) E rendelettel a gombamódra szaporodó espressókknak is kívánunk korlátokat szabni.

**34 ezer lakosú városban
egyedül álló szálloda,
étterem, kávéház
piac mellett sürgösen
kiadó, vagy eladó
jogfolytonossággal.**
Ertekezni lehet a tulajdonosnál:
**MAKKHETES-SZÁLLODA.
MEZŐTÚR.**

Vendéglői berendezések

Kerti bútorok, **billiárdasztalok** (karambol és automata), külfélszerezés, evőeszközök, hiteles üvegáru

FRIED Zsigmond és Fia
KIRÁLY-UTCA 44. Telefon: 129-134
KÖLCSÖNZÉS!!!

A legalacsonyabb árak feltűntetése

A bor kimérési árának szabályozásáról, valamint a menütagok megállapításáról szóló és lapunk mostani számában első helyen közölt rendeletet az Országos Szövetség a szakmai érdekvéviselők vezetésége kívánságára körlevél formában tagjainak megküldte. Így a Szövetség tagjai kellő időben megismerték a rendelet tartalmát és annak életbelépésének idejét. Ha egyik-másik tag a körlevelet nem kapta volna meg, úgy reklamációjával forduljon a helyi alakulat elnökéhez, miután a körlevelek kiküldésének céljából azok címére küldettek.

Itt említjük meg, hogy az Orosházi Szállodások és Vendéglősök Szakosztálya még 1937-ben a legalacsonyabb vendéglői ételárakat megállapította és kifüggesztés céljából akkor minden vendéglősnek kiadta. Tudomásunk szerint illetékes helyen az orosházi kartársak ezen eljárás módja helyesléssel találkozott és követendő példának ajánlja a kartársaknak. Olvasóinkat bizonyára érdekelné fogja, hogy az orosházi vendéglősök ezen fali táblája mit tartalmaz.

A kemény kartonra nyomtatott árjegyzék a következőket tartalmazza: „Az Orosházi Ipartestület kebelében működő Szállodások és Vendéglősök Szakosztálya által megállapított **legalacsonyabb vendéglői árak**. Azután jön egy polgári ebéd (csak délben): leves, főzelék feltéttel, kás, tészta, továbbá egy menü, leves, hús, főzelék, tészta. E két menü ára az I., II. és a III. osztályú vendéglőben van feltűntetve. Ezután következnek ugyancsak a három osztályú vendéglők legalacsonyabb étlapjai és a p. leves, üres főzelék, főzelék feltéttel, tészta, sült vagy főtt, marhahús mártással, pörkölt, sülték, frissen sülték és szárnyas, kis pörkölt, zóna. A feltűntetett legalacsonyabb étlapok után azután a következő „Függetelmesség” olvasható: **Az 1936. évi VII. tc. 28. §-ának rendelkezései szerint az a vendéglős, aki a vendéglői árakat az iparüzés tisztességét sértő, egészségtelen versennyel oly mértékben szorítja le, hogy ezzel a többi vendéglősök életfennmaradását veszélyezteti, 100 pengőig terjedhető pénzbírsággal büntethető. Ugyancsak a fenti törvény értelmében a visszaeső vendéglős iparigazolványának visszavonásával is sújtható.** — Következik a szakosztály vezetéségének aláírása és utána névszertint vannak felsorolva a három osztályba sorolt vendéglők.

Ez az „orosházi norma” kétségkívül igen helyes elgondolás. Kizárja az esztelen és ádáz lefelé licitálást az áraknak és egyszerűsíti az étlapot.

**Kecskeméti
Mintapince és
Kereskedelmi kft.**
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-U. 2.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Az ideai országos kongresszus elhalasztása.

Az Országos Szövetség elnöksége a rendkívüli viszonyokra való tekintettel, az ideai kongresszus megtartásától eltekint. A Soproni Szállodások, Vendéglősök és Kereskedők Ipartársulata választmánya múlt hónapban tartott ülésén ugyanez megállapította, hogy a kongresszus rendezése a jelenlegi körülmények között lehetetlen. A soproni ipartársulat elnöke: Tschida István még közölte az Országos Szövetséggel, hogy az ottani kartársak is hozzájárultak az elhalasztáshoz abban a reményben, hogy talán a múlt évi kassai kongresszuson elhangzott óhaj fog teljesednie.

Az árkormánybiztos a bor kimérési áráról

szóló rendelet ismertetése céljából az Országos Szövetség elnöksége múlt hó 26-ára Pestszenterzsebetre meghívta a budapestkörnyéki vendéglős és kereskedő ipartársulatok, szakosztályok és szakcsoportok kiküldöttjeit értekezletre. Az értekezleten mintegy 160-an vettek részt. Szöllőssy Ferenc, az Orsz. Szövetség ü. elnöke üdvözölte a szépszámban megjelenteket, elmondta, hogy a szóbanforgó rendelet ismertetése az italkiméréssel foglalkozó iparosokra oly fontos, hogy a Szövetség szükségességnek látta a mai értekezletet összehívni. A rendeletet Wind János alelnök fogja ismertetni és megmagyarázni. Kéri a kartársakat, hogy az előadót figyelemmel hallgassák és annak befejeztével az előadó a felmerülő kérdésekre szívesen szolgál felvilágosítással. Wind János részletesen megmagyarázta a rendeletet és a táblán szemléltetve bemutatta a borárak kalkulációját. Galambos Ernő hozzászólása után Jandrats Rezső felhívta a kartársak figyelmét arra, hogy annak idején figyelmeztette a kartársakat, hogy a borárak megállapításánál ne könnyelműsködjenek s legyenek tekintettel a beszerző bor emelkedő árára. Most azok a kimérék, akik ennek ellenére olesó áron elköttyavették a bort, a rendelet következtében igen súlyos helyzetbe kerültek. Az események neki adtak igazat. Hartmann Ferenc (Kispest), Angyal Gábor, Pfejcsiz Nándor és Tóth Sándor kérdésére az előadó a szükséges felvilágosításokat megadta. Utána Angyal Gábor, a pestszenterzsebeti szakosztály elnöke megköszönte a környékbeli kartársak megjelenését, azután Szöllőssy Ferenc ü. elnök összefoglaló beszéddel az értekezletet bezárta.

Cukorelosztás egy dunántúli városban.

A p-i kereskedelmi és iparkamara telefonált a polgármesteri hivatalnak, hogy délutánra hívjon a megyeházára néhány vendéglőst, hogy a városi és megyei cukorelosztást megbeszéljék. A megbeszélésen a kamara két kiküldöttje is részt fog venni. A polgármesteri hivatal ennélfogva telefonált az ipartestületnek és kérte a vendéglősök kiküldését. Az ipartestület erre rövid úton értesítette az egyik vendéglőst, aki a cukorelosztó bizottság elnöke is, hogy néhány nagyobb üzlettulajdonossal vegyen részt a megbeszélésen. Délután azonban a megyeházáról telefonáltak az ipartestületnek, hogy a vendéglősök ne jöjjenek, hanem csak az ipartestületi elnök és jegyző. Így a városi és megyei vendéglátóiparosok részére a cukorelosztást nem a hozzáértő és a rendeletben is kijelölt szakmai érdekképviselet megbízottai intézték, hanem egy építész. Csodálkozunk kell azon, hogy a p-i kereskedelmi és iparkamara kiküldöttjei belegyeztek

abba, hogy a cukorelosztó-bizottság elnöke nélkül tárgyalják le a cukorelosztást! Minek kell akkor cukorelosztó-bizottság?

Az iparunkban foglalkoztatott alkalmazottak munkaidéje.

A m. kir. kormány 12.116 1939. M. E. sz. rendeletével az iparunkban foglalkoztatott alkalmazottak munkaidéjeinek szabályozásáról szóló miniszteri rendeleteket ideiglenesen felfüggesztette, azonban a heti munkaórákon túl munkában eltöltött időt túlmunkának minősítette és erre a magasabb munkabérré vonatkozó rendelkezéseket továbbra is alkalmazni kell. Túlmunkának kell minősíteni a rendeletben megállapított heti 60, illetve 72 órás munkaidőtartamon túl végzett munkát. A megváltott pihenőnapon végzett munkát még abban az esetben is teljes egészében túlmunkának kell minősíteni és a túlmunkára előírt magasabb munkabérral kell díjazni, ha az alkalmazott az illető héten az előírt munkaóráknál rövidebb ideig dolgozott.

Sonka árusítása a sertés-hústalan napokon.

A 157.400 1940. F. M. sz. rendelet szerint a sertés-hústalan napokon felvágottféléket szabad kiszolgáltatni. A rendelet egyöntetű értelmezése végett a m. kir. Földművelésügyi Miniszter Úr közölte, hogy a főtt sonka akár felszeletelt, akár egész állapotban felvágottfélének tekintendő és ehhez képest az idézett rendelet által bevezetett sertés-hústalan napokon szabad árusítani.

Az alkalmazottak fizetési szabadsága.

A 12.116 1939. M. E. sz. rendelet arról is intézkedik, hogy további intézkedés az alkalmazottaknak egy évi folytonos szolgálat után járó fizetési szabadságot nem kell kiadni, hanem a törvényes rendelkezéseket a következő eltérésekkel kell alkalmazni: A fizetési szabadságot legkésőbb a szabadságra jogot adó szolgálati év elteltétől számított egy éven belül kell megadni. Ha a munkaadó a fizetési szabadságot ez idő alatt fontos közérdek sérelme nélkül megadni nem tudja, e határidő elteltével az alkalmazottnak az illető fizetési szabadságra vonatkozó igénye megszűnik, a munkaadó azonban köteles az alkalmazottnak 15 nap alatt a rendes illetményen felül a fizetési szabadság tartamára megfelelő járandóságot kifizetni.

Az új lütkő-rendelet.

A kereskedelmi miniszter 41.101. számú rendelete a lütkő előállítását és darabolását, valamint a lütkő adásvételének közvetítését engedélyhez kötött iparrá nyilvánítja, a lütkő árusítását pedig elvileg a gyógyárunagykereskedők és a drogusiták üzletkörébe utalja. Ezeken kívül lütkövet csak az a kereskedő (nagykereskedő) árusíthat, akinek a kereskedelmi miniszter a belügyminiszterrel egyetértőleg engedélyt ad, továbbá az, aki lütkő előállítására.

Eladó

illetve átadó, akár azonnal is teljes árúkeszlettel és felszereléssel betegség miatt

egy vasúti vendéglő

Még 15 évig nem kell bért fizetni.

Bővebbet:

Borbás Ferenc, Kisterenyén (Nógrád megye)

ABROSZT

színezést és fehérítést, úgyszintén minden TEXTILÁRUT vegyünk

BLAU JENŐ

textiliparkészítőnél. BUDAPEST, V., gróf Tisza István-u. 11. Tel.: 180-643.

kikészítésére vagy darabolására ipari jogosítvánnyal bír.

Kereskedő az előállítás vagy darabolás munkáját nem vezetheti és lütkövet is csak 1, 2 és 5 kg-os tartályban árusíthat. Élelmiszerek árusításával foglalkozó kereskedő lütkőárusításra engedélyt nem kaphat.

Lütkövet csak annak részére szabad kiszolgáltatni, aki lütkővásárlásra jogosult engedélyt mutat be. Ilyen engedélyt csak az kaphat, aki ipari üzemből, vagy más üzemi célből használja azt fel, más célra lütkövet felhasználni nem szabad.

A vásárlást engedélyt az elsőfokú iparhatóságtól kell kérni, amely az engedélyt egyszerű vagy folytatódó vásárlásra adhatja meg.

A rendelet nem tiltja azt, hogy házi-zappannak a maga részére főzése céljából szódának és méznek felhasználásával bárki maga állítson elő lütkőoldatot.

Azok a kereskedők, akik lütkőből készlettel rendelkeznek, a rendelet hatálybalépésétől, 1940 október 1. napjától számított 8 nap alatt az I-fokú iparhatóságnál bejelenteni kötelesek. A készletek ez év végéig engedély nélkül kiárusíthatók.

A rendelet szerint f. é. október elsejétől kezdve a lütkövet kivonják a szabad forgalomból.

A katonai szolgálatra bevonult alkalmazottak

fizetéséről a 7.777 1939. M. E. és a 8.260 1939. M. E. számú rendelet intézkedik. A rendeletben előírt kötelezettség kizárólag az iparban foglalkoztatott tisztviselőkre, üzletvezetőkre és legalább 10 alkalmazott munkáját irányító munkavezetőkre (pl. konyhafőnök, főpincérre stb.), valamint az 5 alkalmazottat irányító főpécszekre vonatkozik. Bővebb felvilágosításokkal szolgál az ipartestületi irodák és a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara (Budapest, V., Szemere uca 6. II. 7.) szolgálhat.

Címek alkonya, egyéniségek hajnala.

A Sajtókamara elnöksége felkérte tagjait, hogy a felesleges címzések a hivatalos érintkezés során mellőzzék.

Szóbeli érintkezésnél a Kamara tisztviselőinek megszólítása: Elnök úr, Főtákar úr, Főügyész úr, Titkár úr stb. A hölgyeknek megszólítása: Urasszonyom, Kisasszony.

Írásbeli érintkezésnél a megszólítás: Elnök úr, Főtákar úr stb. Mellőzendők a „van szerencsém, méltóztassék, kegyeskedjék, alázatos szolgálja, alázatos tisztelettel” és más, hasonló kifejezések.

A Sajtókamara vezetősége igen helyesen utat tör annak a generációnak végéig, hogy ne sallang, hanem a lényeg jellemezze a személyiséget. A címet a hatáskör szabja meg. Ez mindenki számára érthető és megnyugtató. A járulékos címek bizvást eltűnhetnek, de eltűnhetnek a gerinnyomorító szó-lasformák is.

Ha ennek a vágnak a törvénybe iktatása nem kegyelmes és méltóságos urakra volna bízva, vagy ha igen, akkor olyan méltóságos urakra, amilyenek ma a Sajtókamara élén állnak. — ez a nemesen egyszerű érintkezési norma, számúzne gyenge emberi hiúságot, úgy nemzetünk gyakorlatában már általános polgárjogot nyert volna.

A Fogsadó-Magyar
Vendéglős
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérde-
keit képviselő
szaklap

Borpiac.

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének hivatalos lapja a következőket írja:

A borpiacon az elmúlt hetekben meginduló szilárdulás folytatódott. A különböző termelőhelyekről a terméskilátásokra vonatkozó riasztó hírek az eladókra teljes mértékben tartózkodóvá tették.

A mai árakat minden érdekelt túlzottan alacsonyoknak tartja, mert azok egyáltalában nem fejezik ki sem a terméskilátások egészen rendkívüli elzomerfitó voltát, sem pedig a mai készlet alapján kalkulálható árakat.

Meggyőződésünk szerint már a közeljövőben lényegesen emelkedni fognak a termelői borárak és minden vevő a saját érdekében jár el helyesen, ha igyekszik minél több bort vásárolni.

Miután az ideje várható termésről érkező értesüléseink egyre rosszabbodnak, szinte bizonyossággal számolni kell az árak nagymértékű emelkedésére. Ha a várható siralmas terméskilátások mellett tekintetbe vesszük a készletek gyérülését, akkor érthetővé válik az a lázasan mondható kereslet, amely a borok iránt megnyilvánul. Természetesen a bor nem az a cikk, amelyiknek ára egyik napról a másikra ugrásszerű emelkedést mutat, előrelátható azonban, hogy egy állandó, fokozódó emelkedés még hosszú ideig fog tartani, tekintettel arra, hogy az 1941. évi termésig mindig nagy kereslet lesz bor után, amelyből egyre kevesebb lesz.

Azoknak a termelőknek, akiknek a birtokában még bor van, jogos az az igényük, hogy az előrelátható terméskiesés némi kompenzációjaként minél magasabb áron értékesíthessék készletük maradványát. Még nagyobb mértékben indokolt azoknak a termelőknek egy megfelelő borár iránti kívánsága, akiknek készletük nincs, de nagy termelési költségük dacára alig szüretelnek majd valamit.

A vásárlók is érzik, hogy minél előbbben vesznek, annál többet fog kelni fizetniök. Ilyen körülmények között a legnagyobb mértékben indokolt a borárak igen nagyarányú emelkedésének a bekövetkezése iránti vélemény, amelynek kihatása a piacon bizonyára érvényesülni fog.

Mennyi a tanoncok munkaideje?

Az 1937. évi XXI. tc. illetve ezt megelőzően a 6660/1935. M. E. sz. rendelet s az ezek alapján kibocsátott munkaidő-rendelkezések abszolút hatályúak, s amennyiben valamely kérdést szabályoznak, ezáltal a korábbi rendelkezéseket hatályon kívül helyezik. Azokban a szakmákban tehát, amelyekben a munkaidő szabályozást nyert, — eltekintve a 12.116/1939. M. E. sz. rendelet átmeneti hatályú rendelkezéseitől — a tanoncokra nézve, amennyiben még 18. életévüket nem töltötték be, vagy amennyiben női tanoncokról van szó, a napi 8 órás munkaidőt illetően még szigorúbbak a rendelkezések, mint a

többi munkavállalókra nézve, mert ezeket a munka megkezdése előtt vagy után előkészítési, karbantartási, tisztogatási stb. munkával a rendes munkaidőn kívül még abban az esetben sem szabad foglalkoztatni, mint esetekben a munkaidő-rendelet szerint a rendes munkavállalók a megengedett munkaidőn túl legfeljebb egy órán át foglalkoztathatók.

A 12.116/1939. M. E. sz. rendelet hatályának tartama alatt azonban, a munkaidő tekintetében az 1937. évi XXI. tc.-et, illetve a 6660/1935. M. E. sz. rendeletet megelőzően kibocsátott rendelkezések irányadók.

Az egerek és patkányok kirágnak a parafadugót. Hogyan lehet védekezni, ha esetleg annyira elrágják a dugót, hogy a bor kifolyik a hordóból?

A félelem korántsem alaptalan, mert már több esetben megtörtént, hogy a patkányrágta akona-parafa miatt egy-egy hordó bor kifolyt. A patkányok, egerek ugyanis nem magáért a szivacsos, iztelen, rágós parafáért rajonganak, hanem az esetlegesen ottlevő kevés fagyút kedvelik és azért rágnak ki. Védekezni nem lehet másként, mint úgy, hogy a parafaakonát lefodjuk akár egy kis darabka bádoglappal vagy sűrűbb drótszövetlemezzel és azt a négy sarkán apró szöggel odarögzítjük. Ha van hordódugólemez és hozzávaló sulykoló, akkor legegyszerűbb ilyen zárólemez tenni rá.

A tanoncok fizetési szabadsága.

A tanoncok fizetési szabadságának ideiglenes felfüggesztése ügyében tárgyalást folytattak az érdekeltek az iparügyi minisztérium XIII. ügyosztályán, ahol azt a felvilágosítást nyerték, hogy egyelőre nem szándékoznak a szóbarlevő rendelkezés hatályát felfüggeszteni. Az ügyosztály vezetője ép a közelmúltban oly értelmű rendelkezést írt alá, amely egyenesen előírja az iparhatóságok részére a tanoncok fizetési szabadságának zavartalan kiadását.

Üzleti hírek.

Pályaudvari vendéglős áthelyezése. A következő hónapban öv. *Kolossa* Viktorné Balatonfüredről átveszi a bányai állomási vendéglőt, — *Klement* István vendéglősmester pedig elnyerte a rahói vasúti vendéglő bérletét.

Budapest. Öv. Fölesinszky Jánosné átvette a VI. Jókai-u. 3. sz. alatti korema üzletet.

Sintér István a III. Bécsi út 103. szám alatti házában egy esimesan berendezett polgári vendéglőt nyitott.

Öv. *Lakics* Jánosné megvette a XI. Fehérvári-út 157. számú házban levő vendéglőt.

HA JÓ BORT OLCSÓN

akar vásárolni, keresse fel
VASS MIHÁLY borügynököt
Kerekegyházán, Andrásy-u. 110.

A veszprémi belső pályaudvar vendéglője (resti)

más vállalkozás miatt ELADÓ
esetleg BÉRBEBADÓ.

WINGERT JÓZSEF
pályaudvari vendéglős Veszprém.

HA KIVALÓ MINŐSÉGŰ

kiskőrösi és esengődi kadarkát, v. rizlingborokat kíván napiáron venni, forduljon bizalommal **Csengődi Pál** borbizományoshoz **Kiskőrös**, Nagyatádi Szabó István-u. 5. sz. alá.

TÖRLEY
PEZSGÓ

Fellner Béla f.ú.v.

Első belvárosi szállodai, vendéglői és kávéházi személyzeteket közvetítő iroda

Budapest, IV., Molnár ucca 3.
Telefon: 1-814-01.

A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefon: 156-080.

Hirdetmény.

Kunágota község elöljárósága ezennel közhírré teszi, hogy a **község vendéglője**, 1941. évi január hó 1-én kezdődő 3 évre, **1940. évi augusztus hó 15-én délelőtt 10 órakor**, a község házában tartandó szóbeli nyilvános árverésen **bérbe lesz adva**. Részletes feltételek a főjegyzői irodában megtekinthetők.

Kunágota, 1940 július hó 18-án.

ELŐLJÁRÓSÁG.

BORKERESKEDELMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KLABER PINCE

PINCÉSZET:

BUDAFOK, PETŐFI ÚT 16. SZÁM.

TELEFON: 269-698.

VÁROSI IRODA:

BUDAPEST, V, ALKOTMÁNY UCCA 15. SZÁM.

TELEFON: 114-262.